

購屬私法行為之本質。

肆、追繳押標金制度之目的與法律性質

政府採購行為，受私法規範，惟投標廠商如有政府採購法第31條第2項所定各款情事，所繳納之押標

金，已發還者，依法予以追繳，其制度之設立，旨在建立公平、公開之採購程序，提升採購效率與功能，並確保採購品質為目的，擔保投標者能遵照投標應行注意事項以踐行相關程序，確保投標公正目的，避免不當或違法行為介入（註3）。

（待續）

註釋

註3：參自政府採購法第1條立法宗旨。

職務、密切關連行為與影響力交易(二)

曾昭愷 法務部綜合規劃司副司長

三、我國司法實務針對職務概念之演變

針對職務概念內涵，我國司法實務早期甚至曾出現最狹隘的「具體職務說（要有具體的事務分配）」（註5），亦即甲縣市的警察在乙縣市無法認其有具體職務，此時該警員在乙縣市難認有構成職務犯罪之可能。嗣後實務上漸感具體職務說與現實脫節過遠，改放寬為一般職務說（註6），亦即只要是警察就有抓小偷的職務，只要行為人利用其所掌公職務犯罪，進而破壞濫用其職務，就有構成職務犯罪的空間，至於公務員內部職務的區域劃分，只是內部事務分配問題，不影響職務犯罪之成立。

依最高法院之進一步說明，其職務之範圍，並不以現在具體職務權限為限，一般職務權限亦包括在內。所謂「一般職務權限」係與該公務員在法令上具有共通之職務權限（一般的、抽象的職務權限），其判斷標準，則依該公務員之地位、擔當變更之可能性、事務處理狀況等因素加以判斷，以該公務員對於該職務行為有無影響性之可能。依此只要公務員與其地位相隨而在公務上所應處理之一切

事務均屬之，且此之職務未必要係伴隨獨立裁決之權限，即使是在上級公務員指揮監督之下受其命令而為之輔助性職務或屬代理性質，或係過去曾擔當而目前已經沒有擔當之事務，或係未來才得執行之事務，均可在職務上不應為而為，或應為而不為，或不正当為之，而皆成為收賄之對象（註7）。

近年來我國最高法院更受日本學說實務的影響，除具體職務說和一般職務說外，更將職務概念擴展到所謂「職務密切關連之行為」，並確認為其為職務範圍。除公務員之具體職務權限及一般職務權限外，即或雖非法律所明定，但與其固有職務權限具有密切關聯之行為，亦應認屬職務行為之範疇。此包括由行政慣例所形成，為習慣上所公認為其擁有之職權或事實上所掌管之職務，以及其附隨之準備工作與輔助事務均屬之，始符其規範本旨（註8）。而「職務密切關連之行為」各種類型中，最耳熟能詳的，就是出現在我國司法實務「本於職務衍生的影響力（實質影響力）」。進一步言之，依日本及我國司法實務之見解，「與職務密切關聯之行為」也涵蓋在「職務」的概念中，濫用破壞「與職務密

註釋

註5：最高法院70年台上字第702號判決參照。

註6：最高法院104台上字第76號判決、103年第8次刑事庭會議決議參照。

註7：最高法院108年台上字第29號刑事判決參照。

註8：最高法院107年台上字第823號、1563號、2545號刑事判決參照。

接關聯之行為」就是濫用破壞「職務」，構成職務犯罪。

四、我國遵循聯合國反貪腐公約第18條之立法方向

我國雖非聯合國反貪腐公約之締約國，然而我國為展現參與國際社會之企圖心，使我國的廉政跟上先進國家水準，以較激烈的方法，主動透過制定聯合國反貪腐公約施行法明文規定之方式，將上開公約內國法化，亦即具有國內法律之效力。其中依公約第18條之規定，要求會員國制定影響力交易犯罪之規範，亦即對於那些手中掌有本案關鍵職務之公務員而言，行為人客觀上是有影響力之人，行為人竟在外收取不正利益，受託向手中掌有本案關鍵職務之公務員運用影響力；或者有人企圖使前述有影響力之人對公務員運用其影響力，而交付利益給有影響力之人，進而去運用其影響力。簡述其要件為：(一)意圖使人由公務機關之決定獲取不正利益；(二)對掌有本案關鍵職務之公務員而言，客觀上被認為有影響力之人，他可能是公務員也可能不是公務員；(三)前述有影響力之人在外向請託人收取不正利益；(四)運用有影響力行為人所具有之影響力；(五)已針對手中掌有職務之公務員運用影響力。

五、未來有待釐清的概念

(一)我國司法實務上所稱的「(實質)影響力」與影響力交易立法所稱之「影響力」概念是否相同？就此問題，顯然我國司法實務所稱之(實質)影響力，是所謂擴大職務概念所謂職務上密切關連行為的一種類型，指公務員本於固有職務衍生的影響力；影響力交易立法所稱之影響力則不限於公務員本於固有職務衍生的影響力，泛指對本案掌有關鍵職務的公務員客觀上有影響力之人，兼及有影響力的公務員和非公務員。

(二)與職務密接關連之行為是否在「職務」概念內容的涵蓋範圍？就此問題，依我司法實務所稱之與職務密切關連之行為，是屬於擴大職務概念後的類型，與具體職務權限、一般職務權限同屬公務員公

職務的概念內涵。

(三)影響力交易立法所稱的影響力是否為「職務」概念內容？影響力交易立法中所稱之影響力概念極廣，泛指來自公務員或非公務員的影響力。然而只有一種情形的「影響力」可能被職務的概念所涵蓋，也就是公務員運用其固有職務衍生的影響力去影響手上掌有本案關鍵職務公務員之情形。

(四)公務員出賣自己職務衍生的影響力替他人去影響掌有本案職務公務員構成何罪？就此問題，職務犯罪所保護的法益是「職務」的廉潔可信賴，而所謂「刑法上公務員」則是指掌握到公職務之人，脫離職務概念就無刑法上公務員可言。因此，若有刑法上公務員在外收受不正利益，受託運用其職務衍生的影響力，去影響可能會受其影響的公務員，除構成影響力交易犯罪外，可能尚有是否構成貪污治罪條例第6條第1項第5款圖利罪(註9)之問題，同時，若依我國司法實務之見解推論，其尚可能觸犯公務員收賄罪，產生法規競合。

附帶一提的，有鑑於部分刑法法條之所以對公務員有加重其刑之規定，其背後法理並非對公務員作倫理性的加重非難，而是在於行為人之行為已濫用破壞到所掌之公職務，危及公職務執行的廉潔信賴。當刑法上公務員涉犯影響力交易犯罪時，立法上是否適宜再規定加重其刑？是否會有重覆評價之疑慮？恐有爭議。

六、結語

為積極處理「職務」概念過於狹隘，無法因應職務犯罪多樣化，導致肅貪功能受阻之問題。一方面司法實務最高法院近年來，陸續引進日本司法實務及學說之見解，不斷擴大職務的概念至所謂「與職務密切關連之行為」。另一方面立法者除思考立法放寬職務概念外，也以聯合國反貪腐公約第18條為基礎，引進歐陸國家的影響力交易立法。二方面的努力固然均值得肯定，但是來自不同法律體系的「與職務密切關連行為(影響力)」以及「影響力交易」，不久的未來可能同時出現在我的法典及實務判決中，司法實務如何整合相關概念以求法律體系一致，是未來值得觀察的。(全文完)

註釋

註9：本條款與其說是圖利罪，不如更精確的說可能是我國斡旋犯罪之規範依據。